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奉节城管发〔2021〕81号


奉节县城市管理局

关于转发做好农村生活垃圾收运设施设备维护管理规范垃圾收运作业的通知的通知

各乡镇人民政府，夔州、夔门街道办事处：

现将《重庆市城市管理局关于做好农村生活垃圾收运设施设备维护管理规范垃圾收运作业的通知》（渝城管局小文头〔2021〕758号）转发给你们，请认真贯彻落实。

奉节县城市管理局

2021年9月18日

奉节县城市管理局办公室               2021年9月18日印发

重庆市城市管理局
〔2021〕—758  
重庆市城市管理局

关于做好农村生活垃圾收运设施设备维护

管理规范垃圾收运作业的通知

各区县（自治县）城市管理局，重庆高新区、万盛经开区城市管理局：
为贯彻落实市领导指示要求，切实强化农村生活垃圾收运设施设备维护管理，进一步规范生活垃圾收运作业，确保生活垃圾收运过程干净、整洁、安全、有序，现就有关事项通知如下。

一、进一步规范设置农村生活垃圾收集点。将村民投放垃圾便利性问题和收运人员收运垃圾高效性问题结合起来，充分考虑村民对垃圾收集点的位置需求和心里需求，充分考虑垃圾收集点点位设置对群众出行的安全和环境影响，充分考虑垃圾收集点服

务半径等因素，统筹考虑村民对垃圾收集点的设置意见，对现有的农村生活垃圾收集点设置数量和点位进行调整和优化，适当增加垃圾箱（桶）数量，调整垃圾箱（桶）的摆放位置。

二、做好农村生活垃圾收运设施设备维护更新。对垃圾箱（桶）、垃圾收运车辆、乡镇垃圾转运站等设施设备运行情况开展全面排查。及时更换破损严重的垃圾箱（桶），维修破损、锈蚀的垃圾箱，对无盖的垃圾桶加装盖子；全面检查垃圾运输车辆的密闭功能，确保全过程密封运输垃圾；定期保养、检修垃圾运输车辆，确保车况良好；适时检修乡镇垃圾转运站，保持通风、除尘、除臭等设施设备完好，消除潜在安全隐患，确保转运站运行良好；有条件的地区要对乡镇转运站进行升级改造，采用更先进的填装与压缩工艺，更换老旧设施，适当增加转运站垃圾分类能力。

三、适时开展农村生活垃圾收运设施设备清洗。9月底前集中组织一次垃圾收运车辆、垃圾箱（桶）清洗工作，去除垃圾收运车辆、垃圾箱（桶）表面泥污。开展农村生活垃圾收运设施设备常态化清洗工作，相关垃圾收运作业单位要建立清洗制度和台账，培训、督促垃圾收运人员做好设施设备清洗工作。原则上每清运一次垃圾应对垃圾箱（桶）进行一次清洗、擦拭，偏远地区和不具备条件的地区可适度调整清洗、擦拭频次；适时冲洗垃圾运输车辆，确保运输车辆外观干净；适时清扫、冲洗垃圾转运站地面，及时清理场地污水，保持转运站良好的卫生环境。

四、切实提升农村生活垃圾收运规范作业水平。结合实际加强对《重庆市乡镇环境卫生和农村生活垃圾作业管理标准》的宣传贯彻，科学优化农村生活垃圾收运时间、收运线路；做到“车走地净”，垃圾箱（桶）周边干净，垃圾运输过程规范，杜绝出现“抛冒滴漏”问题；采取专题培训、以会代训等多种形式对参与农村生活垃圾收运的人员进行教育培训，重点培训垃圾收运工作中的安全作业，规范收运，清扫保洁标准等内容，进一步提高从业者技能水平。

五、强化对农村生活垃圾收运的全过程监管。切实履行属地责任，进一步健全完善农村生活垃圾收运全过程监督检查机制，采取不定期暗访、异地交叉互评、季度排名等措施，督促镇（街）抓好工作落实。健全完善农村生活垃圾收运台账，做好垃圾收运时间、数量和垃圾去向、处置方法等数据、环节的记录，形成完整资料链条；开展垃圾收运作业效果检查考评，指导垃圾收运单位建立奖惩机制，将检查考评结果同作业人员绩效挂钩；健全完善垃圾收运安全监管机制，落实属地属事监管责任、生产经营单位主体责任；做好应急作业保障和物资储备，确保农村生活垃圾收运工作有序开展。

联系人：徐章伟，联系电话：67886033。
   重庆市城市管理局        

2021年9月11日
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