《重庆市水上交通信用管理实施细则》修订政策解读

为进一步加强重庆市水上交通信用管理，推进信用体系建设，建立健全信用监管机制，维护公平竞争的市场秩序，根据有关法律法规，结合行业实际，经多方调研和广泛征求意见，市交通局修订了《重庆市水上交通信用管理实施细则》（以下简称《实施细则》），现就《实施细则》作如下说明：

    一、修订的必要性
（一）进一步贯彻落实党中央、国务院、交通运输部、市政府信用体系建设的相关要求。根据《中共中央办公厅国务院办公厅印发<关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见>》、交通运输部《关于加强交通运输行业信用体系建设的若干意见》、市政府《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市社会信用体系建设“十四五”规划（2021—2025年）的通知》等文件精神，要积极推进水上交通行业信用体系建设探索创新，充分调动各类主体积极性和创造性，更好发挥信用管理协调引领、监督管理作用，推进社会信用体系建设高质量发展，故修订《实施细则》是对上级部门工作要求的具体落实。

（二）进一步完善水上交通行业信用评价机制和标准。《重庆市水上交通信用管理实施细则》自2022年1月1日施行以来，对提升水上交通行业服务质量，营造行业诚信氛围，推动行业高质量发展起到了重要作用。但在实施过程中，也存在一些与当前水上交通信用管理实际工作不相适应的情况。如：在横向衔接上，因前期《实施细则》和交通运输安全生产方面对信用等级评定的有关规定不一致，不利于信用管理实际操作，也影响行政规范性文件的权威性，有必要对部分制度和相关考核评价指标作进一步修改完善，以此提升水上交通现代化治理水平。

二、修订的主要内容

《实施细则》分总则、信息范围、信用评价和应用共三章，十二条。评价标准方面，涵盖水路运输企业6类25项56个评价事项、港口企业8大板块49个评价事项、水路运输企业从业人员3类7项11个评价事项。为加强信用评价结果应用，对AA级、A级、B级、C级、D级5个信用等级分别明确了应用措施。主要修订内容如下。
（一）完善水上交通信用评价对象和管理主体。新增信用评价对象，水路运输企业中“本市行政区域内依法取得《国内船舶管理业务经营许可证》的企业”纳入信用评价；新增信用管理主体，将“重庆航交所”纳入信用职责分工，进一步拓宽数据共享和信用应用范围。
（二）实现与安全生产信用管理的衔接。按照《重庆市交通运输信用管理办法》中“各领域综合信用等级不高于交通运输安全生产信用等级”规定，将水上交通信用等级评定与交通运输安全生产信用等级进行了衔接，如某企业水上交通信用等级评定为A级，而同时交通运输安全生产信用等级被评定为D级的，则应当确定该企业信用等级为D级。
（三）增加了表彰奖励的加分项。为进一步鼓励先进，在港口企业、水路运输企业和水路运输从业人员信用评价标准中，增加了表彰获奖、先进事迹等加分项内容，其中主要为省部级人民政府、部门、行业协会、媒体等的表彰。该加分项内容纳入信用评价标准，总分共10分。
（四）加大重大失信行为的扣分力度。对港口企业违法建设港口设施、非法侵占岸线、超范围经营、安全责任事故、重大隐患拒不整改等影响较大的重大失信行为，对水路运输企业提交虚假材料、超范围经营、安全责任事故、重大隐患拒不整改等影响较大的重大失信行为，加大了扣分力度，进一步提升信用评价对规范行业管理的质效。
（五）港口企业方面按内容对评价框架进行归类调整，实行累计扣分制。对港口企业信用评价标准的整体框架按八大板块进行了归类调整，主要包含港口建设、守法经营、规范经营、安全生产、环境保护、企业责任、行政处罚、表彰奖励。按照严重失信、重大失信、一般失信设定评价扣分标准，实行累计扣分制，对屡禁不止、屡犯不改的失信行为，逐次加大扣分力度。

（六）水路运输企业和水路运输从业人员方面调整了评价栏目和内容。删除了评价标准中“子项”和“分值”栏目（栏目名称、排序与港口企业评价标准保持一致），取消了“类别”和“项目”中的分值标注，梳理了“评价标准”中的相关内容，根据实际情况实行累计扣分。

（七）完善信用评价和应用机制。新增“拒不配合信用评价相关工作，致使评价工作无法进行的，信用评价等级直接确定为D级。”同时，在信用管理与“双随机、一公开”监管的互联互通方面作出相应规定。

本《细则》修订后自2023年3月1日起施行。


