奉节县市场监督管理局

关于对《奉节县人民政府办公室关于加强城镇规划建设区域内禁止活禽交易宰杀常态化监管工作的通知（征求意见稿）》公开征求意见的公告

    为从源头控制重大公共卫生风险，倡导文明健康、绿色环保的生活方式，按照《重庆市人民政府关于进一步规范活禽交易推进集中屠宰加强冷链供应工作的指导意见》（渝府发〔2020〕7号）要求，县市场监管局起草了《奉节县人民政府办公室关于加强城镇规划建设区域内禁止活禽交易宰杀常态化监管工作的通知(征求意见稿)》,现向社会公开征求意见。如有异议,请将反馈意见以电子或书面形式反馈至奉节县市场监督管理局,并留下联系方式以便我局联系。

征求意见期限: 2021年12月7日至2022年1月7日

电子邮箱:18003922@qq.com。

联系人:张威   

联系电话:15223602720
奉节县市场监督管理局

  2021年12月7日  

奉节县人民政府办公室

关于加强城镇规划建设区域内禁止活禽交易宰杀常态化监管工作的通知

（征求意见稿）

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府有关部门，有关单位：

为从源头控制重大公共卫生风险，倡导文明健康、绿色环保的生活方式，按照《重庆市人民政府关于进一步规范活禽交易推进集中屠宰加强冷链供应工作的指导意见》（渝府发〔2020〕7号）要求，我县完成了禽类集中屠宰厂建设，对禁止区域内的活禽交易宰杀违法行为予以了全面禁止和取缔。为巩固前期工作成效，更好地落实禁止活禽交易宰杀常态化监管工作职责，现将有关事项通知如下：

一、全面规范活禽交易和宰杀
在鱼复街道、永安街道、夔州街道、夔门街道、朱衣镇、白帝镇、草堂镇、永乐镇的城镇规划建设用地范围内禁止活禽交易和宰杀。

二、倡导文明健康生活方式

县委宣传部（县委网信办）、各乡镇（街道）要加强宣传引导，利用新闻、报刊、电视、网站、微信公众号等平台加强宣传，引导人民群众改变传统的饮食消费习惯，形成文明健康、绿色环保的生活方式。广泛开展爱国卫生运动，加大传染病防控知识宣传力度，为工作开展营造良好的舆论氛围。

三、增强经营者守法意识

县卫生健康委、县农业农村委、县市场监管局、县生态环境局、县城管局、县公安局、县交通局等部门要向经营者广泛宣传《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国动物防疫法》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国环境保护法》《重庆市市容环境卫生管理条例》等法律法规，增强经营者的法律意识，促使经营者自觉守法经营。

四、加强禽类产品质量保障

县农业农村委要监督屠宰企业落实动物防疫要求，执行禽类产品出厂标准，落实动物疫病自检、官方兽医派驻“两项”制度和品质检验合格证（二维码脚环标识）、动物检疫合格证明“两证”制度，实现禽肉产品可追溯管理。县商务委要加强禽肉产品冷链供应保障，确保禽肉产品安全新鲜、供应稳定。县市场监管局要完善禽肉产品食品安全监管体系，确保禽肉产品的质量安全。

五、强化常态化监管执法

各乡镇（街道）、各部门要按照法律法规和《重庆市人民政府关于进一步规范活禽交易推进集中屠宰加强冷链供应工作的指导意见》（渝府发〔2020〕7号）中明确的工作职责，认真落实属地、属事责任。县农业农村委要积极做好禽类养殖、运输和屠宰环节的动物防疫行政执法；县市场监管局要加强对禽肉产品销售市场的监管，维护好市场秩序；县城管局要严肃查处、取缔禁止区域内占道经营活禽交易和宰杀的行为；县公安局、县交通局要依据各自职责，加大对活禽运输车辆的管控力度，严禁活禽运输车辆进入禁止区域；县生态环境局要加强集中屠宰厂污染防治的监督管理；县商务委要完善禽肉冷链物流体系，确保禽类产品市场供应；各乡镇（街道）落实属地责任，对本行政区域内活禽交易宰杀违法行为加强巡查并予以制止，对制止不听的，按照职能职责移送相关部门处理。

六、加强协作配合和督查问责

各部门要加强工作协调配合，依法履行监管职责，不得推诿扯皮。对乡镇（街道）或其他部门提出的协助请求，不得拖延推诿。县政府督查办要加强对各乡镇（街道）、各相关部门的督查，对工作落实不力的单位或个人要进行通报，情节严重的按程序严肃追究相关责任人责任，确保禁止活禽交易宰杀常态化监管工作取得实实在在的效果。

奉节县人民政府办公室

2021年  月 日

 
