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奉节县人民政府办公室                   关于印发奉节县整治污水偷排偷放行为
专项行动方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府有关部门，有关单位：

《奉节县整治污水偷排偷放行为专项行动方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

奉节县人民政府办公室       

   2019年4月11日       

奉节县整治污水偷排偷放行为专项行动方案

为全面贯彻落实党的十九大精神，深学笃用习近平生态文明思想，坚决打好碧水保卫战，切实解决污水偷排偷放问题，根据《重庆市整治污水偷排偷放行为专项行动方案》，结合我县实际，制定本工作方案。

一、工作目标

2019年，集中力量开展联合执法，严厉打击污水偷排偷放行为，做到发现一起，查处一起，整治一起。把防范整治污水偷排偷放摆在突出位置，强化自查暗访，开展集中整治，依法打击违法行为，让污染环境者受到严惩，基本杜绝污水偷排偷放行为。

二、行动范围

重点检查以下对象：工业企业，城市及镇街污水集中处理设施，移民生态产业园区污水集中处理设施，规模化畜禽养殖场（小区），医疗机构，餐饮行业，洗车场，建筑工地，船舶，长江干流奉节段沿岸1公里范围内“散乱污”企业等。

严厉打击环境违法行为，严格落实处罚、约谈、督办、追责等规定。重点打击下列行为：通过暗管、渗井、渗坑、灌注或者不正常运行污染防治设施等逃避监管方式违法排放污水，无污染治理设施直排污水，超标排放污水，在城镇排水与污水处理设施覆盖范围内未按规定将污水排入城镇排水设施，或者在雨水、污水分流地区将污水排入雨水管网，将污水排放或倾倒在街面，船舶未配置相应的防污染设备和器材、未正常使用生活污水处理装置、向水体倾倒船舶垃圾及排放船舶残油废油、违规进行装载油类、污染危害性货物船舱的清洗作业，餐饮趸船未配套污水、垃圾集中收集设施，或者未将产生的污水、垃圾集中收集上岸处置，污水集中处理设施在非应急情况下溢流或配套管网溢流等逃避监管方式违法排放污水。

三、工作安排

（一）自查暗查阶段（2019年4—5月）。

各乡镇（街道）根据行动方案，对辖区内污水偷排偷放问题进行全面排查，建立问题清单，明确整治措施，推进问题整改；联合相关部门严厉查处污水偷排偷放违法行为；对涉嫌环境污染犯罪的，依法移交公安机关。

（二）集中整治阶段（2019年6—10月）。

根据排查和查处情况，分类梳理，依法督促违法排污单位立即整改。不能立即整改到位的，在停止排污的前提下，制定整改措施，明确整改时限。确因问题严重，污染物排放达标无望的，依法责令关停。对污水处理设施、管网等环境基础设施不完善的，要着力补齐环境基础设施短板，实现污水应收尽收。

（三）巩固提高阶段（2019年11—12月）。

各有关单位要总结专项行动工作经验，建立健全长效监管机制，保持打击污水偷排偷放违法行为高压态势，防止问题反弹。对企业故意实施偷排偷放的，按照相关法律法规和最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、生态环境部《关于办理环境污染刑事案件有关问题座谈会纪要》依法严厉查处；对因污水处理设施、管网等基础设施建设滞后导致污水直排的，要明确时间表、路线图，实施限期整改或挂牌督办。

四、任务分工

各乡镇（街道）是奉节县整治污水偷排偷放行为专项行动的责任主体，要与县级有关部门形成合力，做好辖区内污水偷排偷放违法行为的摸排、查处、督促整改工作。

县生态环境局：负责对奉节县整治污水偷排偷放行为专项行动实施统一调度，联合相关单位查处工业企业；污水集中处理设施；规模化畜禽养殖场（小区）；医疗机构；长江干流奉节段沿岸1公里范围内“散乱污”企业的污水偷排偷放违法行为。

县经济信息委：负责淘汰落后产能和化解过剩产能工作，引导工业企业实施节能、节水和清洁化改造项目，降低能源资源消耗，减少生态环境影响；督促指导工业企业、工业园区污水集中处理设施运营单位落实生态环境主体责任。

县公安局：负责依法及时查处生态环境、城管等部门移送的涉嫌污水偷排偷放案件。

县住房城乡建委：负责督促建筑工地落实生态环境主体责任。

县城管局：负责污水集中处理厂管网建设，督促城市污水集中处理设施运营单位、洗车场落实生态环境主体责任；负责查处城镇排水与污水处理设施覆盖范围内的餐饮、洗车场、建筑工地等排水单位污水未进入管网或非法进入管网，将污水直接排放、倾倒在街面上和城市污水管网上存在的污水偷排偷放等违法行为。

县交通局：负责查处长江支流船舶污水偷排偷放违法行为；督促指导长江支流船舶落实生态环境主体责任。

县水利局：负责组织全县各级河长积极参与专项行动，把发现污水偷排偷放作为河长巡河的重要任务，确保第一时间发现和及时交办处置。

县农业农村委：负责查处渔业船舶污水偷排偷放违法行为；依法关闭或搬迁禁养区内的畜禽养殖场（小区）和养殖专业户；督促指导畜禽养殖场（小区）和养殖专业户、渔业船舶落实生态环境主体责任。

县卫生健康委：负责督促指导医疗机构落实生态环境主体责任。

县市场监管局：负责依法查处偷排偷放污水相关市场主体的无照经营行为；督促指导餐饮业业主落实生态环境主体责任,依法注销因违反环境保护法律法规被相关部门责令关闭的餐饮经营者的餐饮经营许可。

重庆奉节海事处：负责查处长江干流船舶污水偷排偷放违法行为；督促指导长江干流船舶落实生态环境主体责任。

县级有关部门在新“三定”方案出台后，依据新的职能职责履行相关工作。

五、工作要求

（一）提高思想认识。

整治污水偷排偷放行为专项行动是贯彻落实深入推动长江经济带发展座谈会、全国生态环境保护大会、全市深入推动长江经济带发展动员大会暨生态环境保护大会精神的重要举措。各有关单位要切实提高政治站位，从践行“两个维护”上、从迎接中央环保督察准备工作上深化认识。

（二）强化工作调度。

各有关单位根据分工，每月4日前将奉节县整治污水偷排偷放行为专项行动执法情况月报表（详见附件）报县生态环境局；县级有关部门、各乡镇（街道）于11月15日前将专项行动工作开展情况报县生态环境局。（联系人：李京晏；联系电话：15730561688，邮箱：1640319801@qq.com）

（三）强化宣传引导。

各有关单位要认真组织开展专项行动宣传报道，在行动期间要通过报纸、广播、电视、政府网站、政务微博、政务微信、宣传展板等方式对典型问题以及查处情况进行曝光，营造良好社会舆论氛围。充分发挥各级河长、环保志愿者和广大群众的作用，推动实现多层次、常态化监督。

附件：奉节县整治污水偷排偷放行为专项行动执法情况月报表

附件

奉节县整治污水偷排偷放行为专项行动执法情况月报表
单位：          填报时间：              填报人：           联系电话：

	企业名称
	企业地点
	是否偷排偷放
	是否行政处罚
	罚款

（万元）
	处理情况（移送拘留、移送刑事案件、依法申请关停）
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抄送：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室，县监委，

县法院，县检察院，县人武部。
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