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奉节县人民政府办公室
关于印发奉节县教师家访工作实施方案的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，县政府各部门，有关单位：

《奉节县教师家访工作实施方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

奉节县人民政府办公室

                               2019年5月24日  
奉节县教师家访工作实施方案

为进一步搞好家校共育，密切家校联系，促进家校和谐，提高教育教学质量，赢得更广泛的社会支持，根据全县“四访”工作要求，将深入开展教师家访全覆盖工作，让教育回归本真、回归初心，结合实际，特制定本实施方案。
1、 工作目标
通过教师上门家访，深入宣传教育惠民政策，推动教育扶贫等重点工作；更新家庭教育理念，改进家庭教育方式方法，增强贫困家庭内生动力；扶贫先扶智，搭建家校沟通桥梁，营造良好育人环境；以良好的校风影响家风改进民风，切实提升家长对教育的认可度、信任度、满意度。
2、 工作安排
（一）家访人员。
全县所有专任教师（含代课教师）。
（二）家访对象。
全县学前教育至高中阶段（含民办）在校学生、重度残疾无法随班就读的适龄儿童少年及其家长、监护人。
（三）家访形式。
1.以实地走访为主，与电话、微信、QQ沟通相结合。

2.各学校成立家长委员会，定期召开家长会议，开展家长开放日、家长值日等活动，搭建家校共育平台，让家访的形式具有灵活性、操作性和实效性。
（四）家访内容。
一是抓好“三送一帮”。每月“送育上门”，实行教师和贫困学生“结对子”，稳定实现“零辍学”目标；定期“送爱上门”，组织老师当好孤儿、留守学生“临时家长”，开展心理辅导，鼓励自信自强；每周“送教上门”，组建“移动学校”，让重度残疾、生活无法自理的孩子在家平等享受教育。成立“放学加油站”，开展作业辅导、兴趣培训等个性化帮扶，确保学生晚走可留校、留校有陪伴、陪伴有温度。

二是开展“三讲一听”。教师入户家访期间，“讲学生表现”让双方相互了解孩子成长，当好教育的“贴心人”；“讲教育政策”让家长熟知《义务教育法》及孩子享受资助情况，做好政策的“明白人”；“讲家庭教育”让家长了解《未成年人保护法》及教育技巧经验，当好孩子的“引路人”。“听取意见建议”以求针对性改进教育方式方法，和谐家校育人环境，促进孩子成人成才。
三是实行“三进一保”。邀请家长“进学堂”，协助学校日常管理，为教育发展出谋划策；邀请家长“进课堂”，组织“家长授课”“随堂听课”，促进教育质量提升；邀请家长“进食堂”，建立“家长值日”制，参加义工活动，监督学生餐饮质量。建立教育资助体系，发放“顺口溜”，定期督查通报，确保教育资助政策全面落实。
三、工作要求
（一）高度重视家访工作。各学校要合理组织，精心安排，坚决杜绝形式主义，确保家访工作有序推进。广大教师要严格按要求深入学生家庭开展家访工作，切实做到人人参与，户户必访，与家长深入沟通，确保家访工作高质量推进。
（二）实现家访全面覆盖。每个学生每学期至少有教师家访1次，建卡贫困学生结对教师每周至少要与家长进行沟通1次。重度残疾、无法随班就读的学生保证每周不少于1次的家访或送教上门。
（三）严格做到“六个不得”。不得接受家长馈赠的钱物，不得接受家长的吃请和报销开支，不得要求家长安排车辆接送，不得向家长提出任何私人要求，不得参与家长组织的任何娱乐消费活动，不得进行有偿家教。
（四）建立完善档案资料。教师家访要注重留存档案资料，应有详实记录和适量照片；各学校务必做到家访档案资料“一班一档”，并整理成卷。
（五）严格督查纳入考评。各学校行政人员要强化指导、及时督促，确保家访取得实效。各片区教育管理中心要对辖区内学校进行随机抽查，及时通报问题并督促整改。县教委把家访工作纳入学校及教师年度考评重要内容，多种形式实现督查对象全覆盖，坚持问题整改、跟踪、落实有机结合，确保家访工作取得实效。
抄送：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室，县监委，
县法院，县检察院，县人武部。
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