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奉节县人民政府办公室
关于进一步加强乡镇自用船舶规范管理的通知 
奉节府办发〔2023〕76 号

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府有关部门，有关单位：
[bookmark: _GoBack]根据《重庆市水上交通安全管理条例》（重庆市人民代表大会常务委员会公告〔2011〕42号）、《重庆市乡镇船舶安全管理办法》（重庆市人民政府令第124号）、《重庆市人民政府关于印发重庆市乡镇自用船舶安全管理规定的通知》（渝府发〔2005〕38号）等规定，自2021年3月以来，我县开展了全县乡镇自用船舶专项整治工作并取得阶段性成效。
按照《中华人民共和国长江海事局挂牌督办通知书》（长海〔2023〕2号）和近期摸排发现，辖区“三无”船舶（无船名船号、无船舶证书、无船籍港船舶）反弹，构成重大事故隐患，被长江海事局挂牌督办，给安全生产及“十年禁渔”工作带来挑战和风险。为依法取缔“三无”船舶，进一步规范乡镇自用船舶管理，有效防范遏制安全生产事故，经县政府同意，现就有关事项通知如下。
一、坚持堵疏结合，严把乡镇自用船舶审批关
（一）坚决落实“三无船舶”存量清零。按照《中华人民共和国国务院对清理、取缔“三无”船舶通告的批复》（国函〔1994〕111号）、《交通部关于实施清理、取缔“三无”船舶通告有关问题的通知》（交安监发（1995）13号）、《重庆市乡镇船舶安全管理办法》（重庆市人民政府令第124号）、《重庆市人民政府关于印发重庆市乡镇自用船舶安全管理规定的通知》（渝府发〔2005〕38号）等相关要求，由各乡镇（街道）和各相关执法管理单位通力配合，开展联合执法，对不符合相关要求、审批程序不规范、未经检验或检验不合格、安全设施配套不到位和整改不合格的“三无”船舶，坚决予以清理、取缔，必要时予以没收、拆解。
（二）严格把控乡镇自用船舶准入。我县陆路交通相对较为发达，应鼓励群众尽量采取陆路交通运输方式。对当地群众确因陆路交通不便，生产生活必需使用自用船舶的，由各乡镇（街道）按照《重庆市乡镇船舶安全管理办法》（重庆市人民政府令第124号）、《重庆市人民政府关于印发重庆市乡镇自用船舶安全管理规定的通知》（渝府发〔2005〕38号）等规定严格审批。
各乡镇（街道）应统筹考虑本辖区群众生产生活需求和安全生产等具体情况，严格调控自用船舶数量，按照“非必要不予审批”“数量能少尽量少”“船体能大尽量大”的原则，审慎审批自用船舶。船长在5米（不含）以下的自用船舶由乡镇（街道）负责审批、登记、发证、检验和日常管理；5米以上的自用船舶由乡镇（街道）负责核准，船检机构检验合格后发证，日常管理由乡镇（街道）负责。鼓励乡镇（街道）、村集体经济组织或同一村民小组内临近农户联合建造5米以上船型尺度大、参数高、性能好的自用船舶，提高船舶利用率，节约资源，利于安全，便于管理。
自用船舶申请人书面向所在地村（居）委员会提出申请，由村（居）委会初审，经乡镇（街道）办公会集体研究决定并公示无异议后，由乡镇（街道）核准审批发证，相关核准须明确审批自用船舶的用途及必要性、船舶尺寸、航行区域、核载人数（载重能力）、运行时段等，并抄送县港航海事事务中心。
二、坚持规范管理，推进自用船舶制度化运行
（一）严格船舶检验管理。对确需审批的自用船舶，应按照《重庆市乡镇船舶安全管理办法》（重庆市人民政府令第124号）、《重庆市人民政府关于印发重庆市乡镇自用船舶安全管理规定的通知》（渝府发〔2005〕38号）要求，严格落实船舶技术参数审核把关，经严格检丈合格后方能投入使用。乡镇自用船舶应优选抗风险能力较强的船型，严格控制5米以下自用船舶数量，禁止审批未经检验或检验不合格、技术参数不达标、抗风险能力差的老旧船舶。乡镇自用船舶应当符合最低适航性和最低安全配备指导标准，配备救生器材、系泊设备、定位系统等设施设备，并每年进行年检。抽水浮趸应无航行动力装置，在固定水域规范停泊。自用船舶申请人员（含驾驶操作人员）应年满18周岁至60周岁（女性55周岁）之间，满足适航体检合格等条件，同时具有船舶操作技能，经安全知识培训考试合格后，持适任证书上岗。每艘自用船舶驾驶操作人员限2名，均应是户内或村组内联合建造户的常住居民，且确有使用需求。严禁无关人员违规挂靠申报自用船舶和操作人员资格。
（二）严格船舶信息管理。各乡镇（街道）应督促船主落实安全主体责任，对辖区内乡镇船舶按属性、用途等进行分类登记造册，统一编号、统一样式、统一涂装，建立船舶档案，做到“一船一档”，规范管理。自用船舶船名采用“奉XX自XX”统一式样（如：“奉夔州自03”“奉白帝自06”），由各乡镇（街道）统一编号命名，具体涂装颜色、字体大小、样式等标准由县交通局另行行文或设计图纸予以明确，禁止随意涂装颜色和手写船名。乡镇船舶档案至少包括船舶登记证书、船主信息（身份证号、船主照片、体检合格、适任证书复印件等）、船舶照片、船舶联络方式、安全责任书、保险单等材料，交通、海事等部门应加强对船舶档案管理的督促指导。
（三）严格安全制度管理。各乡镇（街道）要切实履行对乡镇船舶安全属事、属地管理职责，实行首长负责制和安全责任制，进一步完善本辖区自用船舶安全管理制度，明确责任分工，细化安全管理措施。自用船舶审批前，应将有关安全风险及注意事项一次性告知申请人，并与申请人签订安全责任书。要健全乡镇船舶安全管理队伍，压紧压实乡镇船舶安全生产管理“最后一公里”的责任，各乡镇（街道）要结合本辖区乡镇船舶数量及水域情况，科学配设乡镇（街道）级、村级船舶安全管理员至少各1名，并落实资金、业务培训等后勤保障。
（四）严格船员安全培训。要进一步提高乡镇船舶从业人员的安全意识和技能，规范船员安全行为，各乡镇（街道）要严格落实乡镇自用船舶安全培训制度，定期组织开展自用船舶驾驶操作人员安全知识教育培训，不断提高驾驶操作人员适任能力和水平。原则上船舶驾驶操作人员每年必须参加至少1次线下安全培训教育，定期参与线上培训。
（五）严格船舶航行管理。各涉河乡镇（街道）应加强本辖区船舶出航管理，辖区自用船舶运行实行“定航线、定时段、定时速、定人员、定载重”，即属地自用船舶严格按照规定水域线路，严禁在审批外的水域运行及夜间航行。乡镇自用船舶严格按照船检机构核定的安全航速、核载人数航行，船舶载重严格按照船舶技术参数执行，严禁违规从事营业性运输行为。船主驾驶自用船舶出航必须随身携带船舶登记证书（5米以上的船舶还应携带船检证书），只得驾驶本人船舶，做到人、船、证一致。要加强乡镇自用船舶定位系统、动态视频监控等科技化、智能化设备投入，便于实时掌握船舶出航作业情况，杜绝船舶“带病”出航、严格监管航行轨迹。
（六）严格考核退出机制。严格落实乡镇自用船舶“只减不增”的要求，规范船舶设计建造程序。乡镇自用船舶更新改造和买卖过户，应参照新申请乡镇自用船舶审批程序严格重新核准并完善档案资料。未经检验合格的乡镇自用船舶，一律由乡镇（街道）牵头，相关执法管理单位通力配合，严格清退上岸。按照《重庆市水上交通安全管理条例》，严格落实自用船舶船员违法行为计分管理制度，对船员各类违法违规行为加强考核计分管理。
三、坚持严格执法，提升水域全方位监管水平
（一）严格责任分工。
各乡镇（街道）为乡镇船舶管理主体，负责本辖区自用船舶日常安全监督管理，落实本辖区专职管船员；负责本辖区“三无”船舶动态清零；负责自用船舶的调控、发展、审批、登记、发证、报废、注销；负责自用船舶船员安全知识和技能培训，年审及考核；负责与船主签订安全责任书，组织、协调有关执法部门开展本辖区水域内阶段性、常态化安全检查和执法；负责加强辖区内无动力抽水浮趸监管。
县交通局负责牵头督促指导乡镇（街道）自用船舶管理，负责定期组织开展乡镇（街道）自用船舶专项督察检查等工作。县港航海事中心具体负责对乡镇（街道）及其设置的管船机构和人员进行的自用船舶核准、登记、年检及船员违法行为计分考核等业务工作指导；负责指导乡镇（街道）开展自用船舶交通安全知识和船员技能培训。县交通运输综合行政执法支队负责辖区支流水域的水上交通安全执法监管；对辖区内支流自用船舶进行综合巡查及执法，及时发现、制止、查处自用船舶违规违法行为并配合乡镇（街道）调查处理；配合开展联合执法。
重庆奉节海事处负责辖区内长江干流水域的水上交通安全监管；负责对辖区内长江干流自用船舶进行综合巡查及执法，及时发现、制止、查处自用船舶违规违法行为并配合乡镇（街道）调查处理；协助乡镇（街道）执法，配合开展联合执法。
县农业农村委负责依法查处利用自用船舶开展非法捕捞的行为，配合开展联合执法。
县应急局负责指导全县自用船舶水上安全工作的协调、督促工作；负责指导相关乡镇（街道）及部门编制（修订）水上事故的应急预案、开展应急演练；发生较大及以上水上事故后，协调开展应急救援工作；督促、检查乡镇部门自用船舶日常安全管理工作开展情况。
县经济信息委、县市场监管局负责对未履行审批手续擅自非法建造、改装船舶的造船厂（点）和未经核准登记注册非法建造、改装船舶的造船厂（点）依法进行查处。
县公安局、长航公安派出所负责依法查处妨碍公共安全和水上交通秩序、破坏水上交通设施、无证驾驶、非法捕捞等各类违法行为，负责渡口、码头船舶集散地的治安管理工作，配合开展联合执法。
县体育发展中心负责加强对皮划艇、摩托艇、浆板等群众性体育健身活动指导和监督。
（二）强化集中执法。各乡镇（街道）、相关单位要广泛宣传“三无”船舶的危害性和相关法规政策，强化执法警示教育作用，引导广大群众自觉遵纪守法。各属地乡镇（街道）牵头，各涉水管理及执法单位密切配合，于2023年12月10日前对辖区水域进行一次拉网式排查整治，对“三无”船舶及自用船舶违法违规行开展联合执法，对发现的“三无”船舶责令停止航行作业，并在指定区域上岸集中摆放、管控，由乡镇负责监管和处置，不得再次下水航行。相关人员涉及违法的，依法移交公安机关处理。
（三）健全长效监管。各乡镇（街道）要充分发挥属地安监执法力量，建立联合执法监管制度，联合公安、交通、水利、渔政、海事、市场监管等执法部门各司其职，制定联合执法监督计划，将自用船舶监管纳入日常执法勤务，加强巡航检查，依法依规清退“三无”船舶，严厉查处非法建（改）造船舶、打击无证驾驶、非法捕捞、违规夜航、非法载客、超出航行范围等船舶违法行为。各执法单位对日常执法巡查发现的“三无”船舶及时书面移交属地乡镇（街道）上岸集中管控，不得再次下水航行。对查处的自用船舶违法违规行为，实时抄送至属地乡镇（街道），纳入乡镇船舶考核管理。
（四）加强督查督办。加强对乡镇自用船舶管理工作督办，将乡镇船舶审批、日常管理纳入政府工作斗硬考核。严肃乡镇自用船舶管理工作纪律，对审批条件把关不严、审批核准弄虚作假、日常管理不到位的单位和个人，严格按照规定移交纪检监察部门，严肃追责问责。情节严重的，依法移交司法机关处理。对审批条件不足、弄虚作假违规获取乡镇自用船舶许可的船主，一经发现一律暂扣船舶证书并依法处理。涉嫌违法的，一律移交公安机关处理。

附件：乡镇自用船舶登记证书（样证）


奉节县人民政府办公室
                     2023年11月28日
（此件公开发布）




附件
重庆市乡镇自用船舶登记证书（样证）
	
重庆市乡镇自用船舶
登
记
证
书
重庆市交通局 监制
	
持证人须知
一、操作人员必须是本证书核准的人员，开船时必须携带本证。
二、不得从事营业性运输，不得租借他人使用。
三、严禁超载、超越核定航区航行。
四、严禁夜航、冒雾和超停航封渡水位航行。
五、证书有效期为5年。每年经船舶年检（审）合格并盖章后方有效。

	船  名：         编  号：    
船籍地：      
船舶所有人：                 
建造厂名：                   
建成时间：                   
取得所有权日期：             
L总长    m;     B型宽    m;
D型深    m;     机 型    ;
功 率    kw。
	船体材料：     船舶种类(人力、机动)
航行区域：                       
核定干舷：                       
核定载重吨：                     
核定乘员数：                    
检丈人员(签名)：                 
发证单位(章)：                   
发证日期：                      



	操作人员（1）

照 片

姓名     性别     
出生年月          
身份证号码                      
住    址                        
准航区域                        
健康状况                        
☑安全知识和船舶操作技能培训考核合格

发证机关           审核日期
(政府行政章)
（一寸彩色证件照片，盖乡镇（街道）骑缝章）
	操作人员（2）

照 片

姓名     性别     
出生年月          
身份证号码                      
住    址                        
准航区域                        
健康状况                        
☑安全知识和船舶操作技能培训考核合格

发证机关           审核日期
(政府行政章)
（一寸彩色证件照片，盖乡镇（街道）骑缝章）

	

村委会初审意见：

（必要性及核准理由，包括是否现场调研、是否经过村委会集体决策、是否公示无异议）



村委会主要负责人签字：         （盖村委会章）
	

乡镇（街道）核准意见：

（必要性及核准理由，包括是否现场核实、是否经过乡镇（街道）办公会集体研究决策、是否公示无异议）


乡镇/街道主要负责人签字：         （盖政府章）


	
船舶检查记录：

检验人：
批准人：


有效期至：   年    月    日
（乡镇、街道行政章）
	
船舶检查记录：

检验人：
批准人：


有效期至：   年    月    日
（乡镇、街道行政章）

	船舶检查记录：


检验人：
批准人：


有效期至：   年    月    日
（乡镇、街道行政章）

	船舶检查记录：


检验人：
批准人：


有效期至：   年    月    日
（乡镇、街道行政章）
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