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奉节县冯坪乡人民政府
关于制定冯坪乡恶劣天气道路交通安全
方案的通知

各村（居）民委员会，机关各室、中心：
《冯坪乡恶劣天气道路交通安全方案的通知》已经乡政府研究同意，现印发给大家，请认真落实。
 
                          
奉节县冯坪乡人民政府
	2024年1月22日
  （此件公开发布）




冯坪乡恶劣天气道路交通安全方案

为进一步做好我乡降雪、冰冻、大雾等恶劣天气道路交通管理应急工作，有效遏制重特大道路交通事故，确保恶劣天气条件下道路交通安全、有序、畅通，降低和减少因恶劣天气造成交通事故的损失，特制定本方案。
1、 成立冯坪乡恶劣天气道路交通安全领导小组
组  长：朱  丹  党委副书记、乡长
副组长：吴冬令  副乡长	 
王云波  副乡长
冉  鹏  人武部长、副乡长
谢先华  党委委员、副乡长             
成  员：应急办、综合行政执法大队、农服中心、建管办、民政办、各村（社区）支书等人员为成员。
领导小组下设办公室，由谢先华同志兼任办公室主任，统筹协调相关工作，由应急办田苗负责收集相关资料。
二、工作目标
对雨、雪、冰、雾等恶劣天气条件下的道路交通管理做到提前预警，及时准备，快速行动，切实做好处置工作，最大限度地减少恶劣天气对道路交通安全畅通带来的不利影响，确保不发生严重交通拥堵，坚决遏制重特大道路交通事故的发生。 
三、工作措施 
（一）做好天气信息的预知。要积极与气象部门加强沟通联系，建立天气信息互通机制，及时预知掌握天气变化情况，并通过微信、QQ等通信及时发布恶劣天气预警提示，对恶劣天气条件下的事故预防工作做到早安排、早准备。
（二）严密交通安全管控措施。对恶劣天气，乡应急办、执法大队、劝导员要上路执勤，采取限制速度、间断放行、分车型通行、分流绕行等交通管制措施。恶劣天气严重影响行车安全的路段，要及时采取交通管制措施，并向社会公告，同时要注意做好管制各路段车辆的分流工作，防止发生交通堵塞。
（三）保障应急设备物资。要结合以往恶劣天气工作经验，排查出辖区容易结冰、易发事故的危险路段，养护所、应急办、农服中心工作人员要做好车辆、装备和融雪剂、工业盐等物资储备工作，出现降雪冰冻天气后，立即启动恶劣天气应急管控预案，迅速采取路面融冰化雪、铲冰除雪措施，尤其要投放于陡坡、弯道等重点路段，及时设置警示标志。
（四）加强宣传教育培训。乡应急办要联合鹤峰派出所，向广大驾驶人普及恶劣天气防滑、安全防护和防寒保暖等装备的储备。
（五）快速有效处置交通事故现场。乡应急办要成立交通秩序疏导组，如遇冰雪、团雾等恶劣天气条件下发生交通事故，乡应急办工作人员、辖区派出所要快速出警，迅速到达位置，正确保护现场，快速排查现场，快速疏导交通，在未恢复交通前，处置民警、应急办工作人员绝不允许撤离现场，严防二次事故发生。
四、工作要求 
（一）提高认识，加强领导。乡应急办、执法大队要树立全局思想，切实增强政治意识、大局意识、责任意识和服务意识，提高应对恶劣天气下道路交通安全管理工作处置能力。    
（二）恪尽职守，勇于奉献。乡村两级干部要持续发扬勇于吃苦、甘于奉献、勤于作战的优良作风，各司其职，凝心聚力，积极投入到恶劣天气条件下道路交通安全管理应急处置工作中，将人民群众的生命财产安全作为第一要务。
（三）分工明确，责任倒查。在应对恶劣天气条件下道路交通安全管理工作中严格落实领导负责制、个人责任制、连带追究制、责任倒查制，对工作不负责导致贻误战机或造成重大财产、人员损失的，都将严肃追责。领导小组将对预案实施的全过程进行督促、检查，确保预案有效实施。
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