






奉节经信发〔2023〕29号


奉节县迎峰度夏电力保供工作小组办公室
关于鼓励工业企业采用柴油发电机组在迎峰度夏用电高峰期间自发电保生产的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府有关部门，有关单位：
为认真落实县委、县政府迎峰度夏电力保供工作部署，千方百计挖掘电力供应潜力，降低极端情况对我县工业企业用电的影响，最大限度保障工业企业生产用电需求。经研究，按照企业自愿的原则，适度鼓励全县工业企业租赁(购置)柴油发电机组，在迎峰度夏用电高峰期自发电保生产，积极应对电力供需紧张形势，确保全县产业链供应链稳定，助力全县经济社会稳定发展。现就有关事宜通知如下：
一、工作安排
(一)细化清单(6月10日前)。各乡镇街道、生态工业园区联合辖区供电所，向工业企业宣传柴油发电保供的相关支持政策和实施过程，鼓励工业企业自愿租赁(购置)柴油发电机组在度夏用电高峰期间自发电保障生产。建立辖区工业企业租赁(购置)柴油发电机组需求清单，收集汇总后报县迎峰度夏电力保供工作小组。
(二)供需对接(6月15日前)。各乡镇街道、生态工业园区根据实际情况，采取宣讲会等方式，组织柴油发电机组租赁企业和工业企业进行对接，商洽柴油发电机组租赁容量、方式、价格、时限等，及时签订租赁合同。各乡镇街道、生态工业园区及时收集工业企业的柴油发电机组租赁合同，若发现柴油发电机组租赁企业恶意哄抬租赁价格或租赁价格高于承诺价格时，及时将有关情况报送县迎峰度夏电力保供工作小组。县迎峰度夏电力保供工作小组办公室在对柴油发电机租赁企业摸底的基础上，加强租赁服务监督指导工作。
(三)设备安装(6月底前)。各乡镇街道、生态工业园区按照“现场勘查、运输、安装、试运”一体化动态同步实施的原则，实行“一企业一专班”，优化工业企业租赁(购置)柴油发电机组的实施计划，加快工作进度，确保相关工业企业在迎峰度夏用电高峰来临前完成柴油发电机组的安装调试工作并具备运行带负荷的条件。
二、支持政策
(一)补贴对象：2023年迎峰度夏期间，自愿租赁(购置)柴油发电机组用于自发电保生产的工业企业用户(含工业园区转供电用户、以制造业为主的楼宇产业园用户，以下简称工业用户)，企业租赁(购置)柴油发电机组自发电保生产而减少的市电下网负荷可以按规定参加全市需求响应。对国家产业政策中属于淘汰类、禁止类企业不列入补贴对象。
(二)补贴期限：2023年7月1日至2023年8月31日期间租赁柴油发电机组的工业用户；2023年1月1日至2023年7月31日期间，购置柴油发电机组的工业用户。
(三)补贴标准：在市级补贴政策基础上，参照市级标准配套我县补贴政策，对租赁单机容量100千瓦及以上的柴油发电机组，县级按照实际租金的30%且不超30元/千瓦/月的标准给予一次性租赁费补贴；对购置单机容量100千瓦及以上的柴油发电机组，县级按照60元/千瓦的标准给予一次性购置费补贴。
(四)申报程序：由工业用户向县经济信息委申报，须提供包含但不限于柴油发电机组的租赁(购置)合同、付款凭证、发票、佐证图片资料等材料；县经济信息委会同生态工业园区、供电公司对企业申报材料进行初审、核实后，汇总报送至县迎峰度夏电力保供工作小组；县迎峰度夏电力保供工作小组审核后予以补贴。
三、工作要求
(一)属地总责。各乡镇街道、生态工业园区要按照属地原则，组织辖区供电所成立工作专班，建立“一企业一专班”机制，统筹开展需求排查、供需对接、组织实施等各项工作，帮助辖区内工业用户协调解决租赁(购置)、安装、使用柴油发电机组保生产遇到的相关问题，确保各项工作有序推进。
(二)企业自愿。各工业用户结合2023年迎峰度夏电力供需形势和生产计划安排，按照自愿原则租赁(购置)柴油发电机组在迎峰度夏用电高峰期间自发电保生产，避免电力供应短缺对自身生产经营的不利影响。在全市发布需求响应、负荷管理等指令时，根据统一安排，及时调整生产方式或启动柴油发电机组自发电保生产。
(三)风险可控。使用柴油发电机组自发电保生产的工业用户，要结合自身用电特点和要求合理确定柴发租赁(购置)规模和使用场景。所配备的柴油发电机组原则上应配置自动保护设施，避免电力系统波动损坏柴油发电机组和引发安全事故，并与供电公司电源之间装设可靠的电气或机械闭锁装置，确保柴油发电机组所发电能不会反送至电网，杜绝柴油发电产生谐波或冲击负荷干扰电力系统安全运行，确保电网安全稳定运行；确需柴油发电机组并网运行的，县经济信息委和供电公司应主动服务对接，加强协调配合，在确保安全的前提下有序组织实施。
(四)保障安全。各乡镇街道、生态工业园区加强柴油采购、运输、储存、使用等方面安全管理，确保柴油安全稳定供应，加大舆论宣传引导。各工业用户要落实主体责任，租赁(购置)噪音低、性能稳、效率高的柴油发电机组，加强安装、试运和使用等全过程的安全管控，使用期间采取可靠的管理措施及技术措施，确保安全环保稳定运行。
(五)严肃纪律。各工业用户须严格按要求申报补贴，县经济信息委要加大核实力度，严禁弄虚作假。如发现企业存在故意利用“阴阳合同、重复申报、虚假申报、提供虚假票据、篡改原始单据”等弄虚作假手段骗取补贴资金的行为，将取消该企业及其主要出资方享受在工业方面补贴政策的资格，情节严重的将按照有关法律法规移送相关部门追究单位和个人责任。


奉节县迎峰度夏电力保供工作小组办公室    
（奉节县经济和信息化委员会代章）    
2023年6月15日            
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