奉节府办发〔2024〕10号

奉节县人民政府办公室
关于加强全县餐厨垃圾管理工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府各部门，有关单位：

为进一步加强我县餐厨垃圾管理，保障食品卫生安全和人民群众身体健康，维护城乡市容环境卫生，促进资源循环利用，根据《重庆市市容环境卫生管理条例》《重庆市生活垃圾管理条例》《重庆市餐厨垃圾管理办法》等相关规定，经县政府同意，现就加强我县餐厨垃圾管理工作有关事项通知如下：

一、工作目标

我县餐厨垃圾实行统一收集、运输、处置，2024年5月底前，建立完善城区餐厨垃圾收运处置体系，日均收运处置餐厨垃圾50吨以上。2024年12月底前，建立完善乡镇建成区餐厨垃圾收运处置体系，全县日均收运处置餐厨垃圾70吨以上。

二、组织领导

成立以分管县领导任组长、县城市管理局主要负责人任副组长的工作专班，统筹全县餐厨垃圾管理工作。县市场监管局、县商务委、县机关事务中心、县教委、县卫生健康委、县民政局、县文化旅游委、县农业农村委、县委宣传部、县公安局、县生态环境局、各乡镇（街道）为成员单位。成员单位职责分工如下：

（一）县城市管理局：牵头全县餐厨垃圾收运处置工作，制定餐厨垃圾集中收运处置工作方案，组织开展宣传发动、违法查处、联合整治，协调运营公司建立完善集中收运处置体系。负责餐厨垃圾流向跟踪管理，组织开展餐厨垃圾规范收运处置专项整治。

（二）县市场监管局：负责餐饮服务经营者食品安全监管，依法查处餐厨垃圾产生单位（含个体工商户）、食品生产单位以餐厨垃圾为原料制作食品、生产食品的违法行为，以及销售废弃食用油脂的违法行为，同时督促检查餐厨垃圾产生单位的申报回执。
（三）县商务委：负责餐饮业行业管理，督促指导餐饮服务经营者规范餐厨垃圾处置，会同运营企业摸清城区餐饮服务经营主体（不含机关企事业单位、学校、医院）底数，建立台账清单。

（四）县机关事务中心：负责督促指导城区机关企事业单位规范餐厨垃圾处置，摸清城区机关企事业单位食堂底数，建立台账清单。 

（五）县教委：负责督促指导城区中小学校、幼儿园及其他教育机构规范餐厨垃圾处置，摸清城区中小学食堂底数，建立台账清单。

（六）县卫生健康委：负责督促指导城区医院、社区卫生服务中心规范餐厨垃圾处置，摸清城区卫生健康单位食堂底数，建立台账清单。

（七）县民政局：负责督促指导城区行业监管单位规范餐厨垃圾处置，摸清城区养老、殡葬服务等社会福利机构食堂底数，建立台账清单。

（八）县文化旅游委：负责督促指导景区、星级酒店规范餐厨垃圾处置，摸清景区、星级酒店食堂底数，建立台账清单。

（九）县农业农村委：负责畜禽生产场所的监督管理，依法查处使用未经无害化处理的餐厨垃圾饲养畜禽的违法行为。
（十）乡镇（街道）：负责辖区餐厨垃圾集中收运处置的宣传发动、矛盾纠纷化解；各街道协同各行业单位开展辖区餐饮服务经营主体摸底排查，各乡镇负责督促指导建成区餐饮服务经营主体规范餐厨垃圾处置，摸清建成区餐饮经营主体（含机关企事业单位、学校、医院）底数，建立台账清单。

（十一）县委宣传部、县公安局、县生态环境局等其他有关部门按照职责分工做好餐厨垃圾管理的有关工作。
三、工作任务

（一）摸清底数。由各行业管理单位牵头、街道配合，对城区餐厨垃圾产生单位进行摸底排查、建立台账清单；各乡镇负责对辖区餐厨垃圾产生单位进行摸底排查、建立台账清单。摸底排查要横向到底、纵向到边、避免遗漏，在2024年3月15日前完成。

（二）做好源头管控。餐厨垃圾产生单位应与特许运营企业签订处置协议；应保持餐厨垃圾收集容器完好和正常使用，将餐厨垃圾与其他城市生活垃圾分类收集、单独存放，做到日产日清。严禁随意倾倒、堆放餐厨垃圾，严禁将餐厨垃圾直接排放到雨水管道、污水管道、公共厕所、公共水域等区域或交由未经许可的餐厨垃圾收运、处置单位及个人进行处理。

（三）建立完善收运处置体系。县城市管理局牵头，会同运营企业组建专业化的餐厨垃圾收运处置体系，配置专用收运车辆设备、计量设备、信息管理系统等，同时根据终端处置能力和收运处置推进实际情况，适时增加收运能力。各乡镇建成区建立1到2个餐厨垃圾集中转运点，乡镇负责将建成区的餐厨垃圾送至转运点，由县城市管理局协调运营企业进行收运处置。

（四）开展专项整治。加强餐厨垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处置全过程管理，全面整治餐饮服务单位不分类、非法倾倒餐厨垃圾等问题；严厉打击非法收运餐厨垃圾、使用餐厨垃圾饲喂生猪和非法打捞地沟油等行为。重点治理依法查处下列违法违规行为：一是尚未与运营企业签订收运协议，将餐厨垃圾交由未经许可的餐厨垃圾收运企业收运的；二是未建立餐厨垃圾收运台账或台账不规范的；三是餐厨垃圾收集容器不规范，餐厨垃圾单独投放、分类收集不到位的；四是餐厨垃圾收集容器以及周边环境不能保持干净、整洁的；五是将餐厨垃圾排入雨水管道、污水管道、河道和厕所或混入生活垃圾中的；六是使用餐厨垃圾饲喂生猪和非法打捞地沟油的；七是单位和个人未经许可非法从事餐厨垃圾收运的。 

四、工作要求

（一）加强组织领导。县餐厨垃圾管理工作专班总体部署、统筹推进，相关行业管理部门全力配合推进餐厨垃圾收运处置工作。各行业管理部门、乡镇（街道）需落实专人负责，加强与相关职能部门的沟通协调，确保工作按时有序开展。

（二）加强宣传教育。各乡镇（街道）协同城市管理、市场监管、商务、卫生健康、教育等行业部门，通过发放宣传材料、下发餐厨垃圾台账登记表等措施开展宣传教育引导工作。督促餐厨垃圾产生单位严格执行法律法规，增强社会各界对餐厨垃圾分开收集、统一运输、集中处置的法律意识和环保意识。

（三）加强监管执法。各责任单位要按照各自职责分工，做好餐厨垃圾管理的相关工作，严格查处非法收运、非法处置以及不规范产生、收运、处置餐厨垃圾等行为。县餐厨垃圾管理工作专班办公室要定期组织有关部门开展餐厨垃圾专项整治，规范餐厨垃圾管理。

                           奉节县人民政府办公室      
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