






奉节府办发〔2023〕62号

奉节县人民政府办公室
关于印发奉节县第八届房地产展示交易会
工作方案和奉节县第八届房地产展示
交易会购房补贴方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府各部门，有关单位：
《奉节县第八届房地产展示交易会工作方案》和《奉节县第八届房地产展示交易会购房补贴方案》已经县政府同意，现予印发，请认真贯彻落实。
           
                      奉节县人民政府办公室
                         2023年9月8日
（此件公开发布）
— 1 —




— 4 —


— - 1 - —


奉节县第八届房地产展示交易会工作方案

为进一步营造消费氛围，提振居民消费信心，根据重庆市促进房地产市场平稳健康发展领导小组办公室《关于优化房地产政策促进房地产市场平稳健康发展的通知》（渝房市办〔2023〕1号）、《关于进一步支持刚性和改善性购房需求的通知》（渝房市办〔2023〕2号）、《关于进一步优化房地产政策促进房地产市场平稳健康发展的通知》（渝房市办〔2023〕3号）有关政策，结合我县当前房地产市场形势，特举办奉节县第八届房地产展示交易会。
一、指导思想
适应房地产市场供求关系发生变化的新形势，用好政策工具箱，更好地满足居民刚性和改善性住房需求，创新消费场景，营造消费氛围，恢复市场信心，去化房地产库存，促进我县房地产市场平稳健康发展。
二、房交会名称、形式、时间、地点
（一）房交会名称：奉节县第八届房地产展示交易会。
（二）举办形式：售楼部看房、选房、购房。
（三）房交会时间：2023年9月8日至10月31日。
三、房交会主题
宜居宜业·安居奉节
四、房交会内容	
（一）开发楼盘展示交易。对当前在建、在售的新建商品房项目的住房、车位进行展示和交易。
（二）相关优惠政策落实。对房交会期间成功网签的新建商品房的住房、车位购房户，开发企业给予一定优惠，县级财政给予一定补贴，市级层面出台的相关楼市新政一并落实。
（三）产业链联动促销。整合装饰、装修、家电、家居、建材、美食等产业链企业，以“消费优惠券”形式赠送房交会消费大礼包。
五、组织机构
（一）主办单位：奉节县人民政府
（二）承办单位：奉节县住房和城乡建设委员会
（三）执行单位: 奉节县建筑房地产商会
六、购房补贴
房交会购房补贴政策及补贴标准详见《奉节县第八届房地产展示交易会购房补贴方案》。





奉节县第八届房地产展示交易会
[bookmark: _GoBack]购房补贴方案

为贯彻落实国家和重庆市近期出台的系列房地产政策，支持刚性和改善性购房需求，经研究，决定对“奉节县第八届房地产展示交易会”期间的购房居民家庭给予一定购房补贴，特制定本方案。
一、补贴对象
房交会期间（2023年9月8日至10月31日），购买参与房交会的新建商品房项目住房、车位的居民家庭。购房合同网签时间为2023年9月8日至10月31日。
二、补贴标准
1.住宅补贴：完税税率为1%、1.5%的住房，按契税完税额度全额补贴。完税税率为2%、3%的住房，按计税额度的1.5%进行补贴。
2.车位补贴：车位按契税完税额度全额补贴。
以上完税税率和计税额度以完税证为准。
三、办理流程
（一）网签合同和交付房款。
房地产开发企业预售和现售商品住房、车位，购房户须在房交会期间网签合同，交付首付房款。
（二）交易认定登记。
在房交会期间或房交会结束后10日内，持网签合同、网签合同备案凭证、预付房款银行到账单、契税完税凭据、购房者身份证、购房人本人银行卡的原件及复印件，到县住建委进行认定登记，建立登记台账。
（三）发放交易凭证。
经县住房城乡建委工作组登记、认定后，按享受类型分类核发交易凭证。房交会结束后10日内，未进行认定登记的，不再受理认定登记。
（四）资格认定复核。
由县住房城乡建委组织对各类型购房户进行资格复审，将符合对象纳入补贴范围。
（五）发放相应补贴。
公示期结束后，由县住房城乡建委按程序报县政府进行审定和安排资金，在资金拨付到位后，统一进行打款支付。
四、有关要求
对享受本次房交会优惠政策的购房户，5年内不得发生退房、解网和变更等情况，否则，须全额退还享受的购房补贴。































抄送：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室，县监委，
县法院，县检察院，县人武部。
奉节县人民政府办公室                   2023年9月8日印发
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《奉节县第八届房地产展示交易会工作方案》和《奉节
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